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ПП
о ста но вка проб ле ми. Роз ви ток ре гіо -
нів кра їни ха рак те ри зує ть ся зрос тан -
ням дис про пор цій як за еко но міч ни -
ми, так і за со ці аль ни ми по каз ни ка ми.
Сут тє ва ди фе рен ці ація іс нує у до хо -

дах на се лен ня, при чо му з ча сом змі нює ть ся са ма їх
струк ту ра. Ха рак тер змін, що від бу ває ть ся за до -
стат ньо три ва лий пе рі од у між ре гіо наль них дис про -
пор ці ях скла до вих до хо дів до мо гос по дарств, по ви -
нен по стій но до слі джу ва ти ся та ана лі зу ва ти ся, що
до зво лить здій сню ва ти оцін ку ефек тив но сті різ них
сфер дер жав ної по лі ти ки.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Проб ле -
ми до хо дів на се лен ня, со ці аль ні ас пек ти ре гіо наль но -
го роз вит ку ґрун тов но до слі джую ть ся та ки ми віт чиз -
ня ни ми на уков ця ми і фа хів ця ми, як О. Амо ша, П. Бє -
лєнь кий, З. Вар на лій, В. Крав ців, Е. Лі ба но ва, Н. Мі -
ку ла, О. Но ви ко ва та ін. Про те ба га то ас пект ність ре -
гіо наль ної проб ле ма ти ки, що сто сує ть ся до слі джен ня
до хо дів гро ма дян, за ли шає ть ся ак ту аль ною.

Ме тою стат ті є ви зна чен ня ос нов них змін, що від -
бу ваю ть ся у до хо дах на се лен ня та їх струк ту рі на
ос но ві до слі джен ня між ре гіо наль них дис про пор цій
за 2001–2011 рр.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. За галь ною тен ден -
цією роз вит ку ре гіо нів за до слі джу ва ний пе рі од бу -
ло зрос тан ня дис про пор цій за ос нов ни ми еко но міч -
ни ми по каз ни ка ми — ва ло вим ре гіо наль ним про -
дук том на од ну осо бу, ін вес ти ці ями в ос нов ний ка -
пі тал, пря ми ми іно зем ни ми ін вес ти ці ями, рів нем
за йня то сті та без ро біт тя то що.

Із зрос тан ням дис про пор цій у ре гіо наль но му роз -
вит ку збіль шує ть ся і аси мет рія в до хо дах на се лен ня
(табл. 1).

Оцін ка їх де ся ти річ ної ди на мі ки (2001–2010 рр.)
свід чить про на ро щу ван ня те ри то рі аль но го роз ша ру -

ван ня на се лен ня за до хо да ми. Як що ве ли чи на роз ма -
ху ва рі ації у 2001 р. між мак си маль ним (м. Ки їв) та
мі ні маль ним роз мі ром (Чер ні вець ка об ласть) на яв но -
го до хо ду у роз ра хун ку на од ну осо бу скла да ла май же
100%, то у 2010 р. різ ни ця між гра нич ни ми йо го зна -
чен ня ми скла да ла вже 190%. Під на яв ни ми до хо да ми
ма єть ся на ува зі мак си маль ний об сяг до хо дів, які мо -
жуть бу ти ви ко рис та ні до маш ні ми гос по дар ства ми на
при дбан ня спо жив чих то ва рів та опла ту по слуг. Во ни
вклю ча ють за ро біт ну пла ту, при бу ток, змі ша ний до -
хід, саль до до хо дів від влас но сті, со ці аль ні до по мо ги,
ін ші одер жа ні по точ ні транс фер ти за ви нят ком спла -
че них, зок ре ма по точ них по дат ків на до хо ди та май но.

За до слі джу ва ний пе рі од гру па з п’я ти ре гіо нів з
най ви щи ми зна чен ня ми на яв них до хо дів на од ну
осо бу не змі ни ла ся, як у 2001 р., так і у 2010 р.:
м. Ки їв, Ки їв ська, За по різь ка, Дніп ро пет ров ська та
До нець ка об лас ті. Про те п’ятір ка з най мен ши ми
зна чен ня ми цьо го по каз ни ка за зна ла змін: 2001 р. —
Чер ні вець ка, Тер но піль ська, Херсон ська, Іва -
но�Фран ків ська об лас ті та м. Се вас то поль; 2010 р. —
За кар пат ська, Чер ні вець ка, Тер но піль ська, Во лин -
ська, Рів нен ська об лас ті.

Змі ни ли ся про пор ції скла до вих, що фор му ють
до хо ди на се лен ня: як що в се ред ньо му по Ук раї ні у
2001 р. част ка за ро біт ної пла ти у до хо дах на се лен ня
скла да ла 43%, то у 2010 р. — 41%. За до слі джу ва ний
пе рі од част ка зар пла ти у до хо дах збіль ши ла ся на 2%
ли ше у м. Ки єві та Ки їв ській об лас ті. Про те у
Херсон ській та Ми ко ла їв ській об лас тях во на ско ро -
ти ла ся на 9 в. п., Іва но�Фран ків ській, Оде ській об -
лас тях та м. Се вас то по лі — на 8 в. п., в Ав то ном ній
Рес пуб лі ці Крим, До нець кій, Чер ні вець кій — на
6 в. п. Ана ло гіч на си ту ація скла ла ся і за част кою
при бут ку та змі ша но го до хо ду у до хо дах на се лен ня:
як що у 2001 р. во на скла да ла 18,7%, то у 2010 р. —

Між ре гіо наль ні дис про пор ції
у до хо дах на се лен ня Ук раї ни

С. РО МА НЮК,
кан ди дат еко но міч них на ук

На ціо наль на ака де мія дер жав но го управ лін ня
при Пре зи ден то ві Ук раї ни

У стат ті роз гля да єть ся ди на мі ка дис про пор цій у до хо дах на се лен ня за 2001–2011 рр., ана лі зую ть ся змі ни у
струк ту рі до хо дів фі зич них осіб.

В ста тье рас смат ри ва ет ся ди на ми ка дис про пор ций в до хо дах на се ле ния за 2001–2011 гг., ана ли зи ру ют ся из -
ме не ния в струк ту ре до хо дов фи зи че ских лиц.

The article deals with the dynamic of disparities in incomes over the period 2001–2011. Analyzed changes in the struc-
ture of personal income.

Клю чо ві сло ва: до хо ди на се лен ня, за ро біт на пла та, при бу ток та змі ша ний до хід, со ці аль на до по мо га, ва ло ве
на гро ма джен ня ос нов но го ка пі та лу до маш ніх гос по дарств.
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1 Ста тис тич ний збір ник «До хо ди та ви тра ти на се лен ня за 2010 рік за ре гіо на ми Ук раї ни» / За ред. О. Г. Оса улен ка. — К. : Дер жав на
служ ба ста тис ти ки Ук раї ни. — 2012. — 104 с.

ли ше 14,5%. У жод но му ре гіо ні за до слі джу ва ний
пе рі од во на не зрос ла; най біль ше ско ро чен ня спос -
те рі га ло ся у Ки їв ській (�12 в. п.) та За кар пат ській
об лас тях (�10 в. п.) (рис. 1).

Це над зви чай но не га тив на тен ден ція, ос кіль ки
при бу ток та змі ша ний до хід якраз і ви зна ча ють до -
хід, який одер жу ють фі зич ні осо би в ре зуль та ті ви -
роб ни чої ді яль но сті за ви нят ком ви трат, по в’яза них
з її здій снен ням, тоб то це ре зуль тат їх ньої під при єм -
ниць кої ді яль но сті (табл. 2).

От же, не зва жа ючи на зрос тан ня кіль ко сті суб’ єк -
тів під при єм ниць кої ді яль но сті та кіль ко сті за йня -
тих фі зич них осіб�під при єм ців про тя гом де ся ти річ -
но го пе ріо ду, ре зуль та ти цієї ді яль но сті не від об ра -
жаю ть ся у збіль шен ні від по від ної част ки у до хо дах
до мо гос по дарств.

У до слі джу ва ний пе рі од спос те рі га ла ся не знач на
тен ден ція змен шен ня між ре гіо наль них дис про пор -
цій у за ро біт ній пла ті. Як що у 2004 р. най ви ща се -
ред ня зар пла та по ре гіо нах у До нець кій об лас ті

Таб ли ця 1

Ди на мі ка змін у до хо дах на се лен ня за ре гіо на ми та ро ка ми1
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(711,5 грн) пе ре ви щу ва ла в 1,8 ра зів най ниж чу се -
ред ню зар пла ту у Тер но піль ській об лас ті
(473,3 грн), то у 2011 р. це спів від но шен ня змен ши -
ло ся до 1,6 ра зі в2. Слід від мі ти ти, що у кри зо вий пе -
рі од це спів від но шен ня змен ши ло ся до 1,49, що
свід чить про по віль ні ший темп зрос тан ня за ро біт -
ної пла ти за 2008–2009 рр. в еко но міч но роз ви ну тих
ре гіо нах, ніж у менш роз ви ну тих.

Вод но час, між ре гіо наль ний роз рив між рів нем се -
ред ніх за рплат і се ред ньо ук ра їн ським рів нем за ли -
шає ть ся знач ним. За пе рі од з 2004 р. кіль кість об -
лас тей, в яких се ред ня зар пла та пе ре ви щу ва ла се -
ред ньо ук ра їн ський рі вень, становила ли ше 5 (окрім
м. Ки єва) — Ки їв ській, До нець кій, Дніп ро пет ров -
ській, За по різь кій та Лу ган ській. У 2012 р. се ред ня
зар пла та у За по різь кій об лас ті ста ла ниж чою за се -
ред ню по кра їні 3.

По чи на ючи з 2010 р., тен ден ції зрос тан ня дис про -
пор цій у рів ні се ред ньої за ро біт ної пла ти се ред ре -
гіо нів від нов люю ть ся.

Вод но час, пи то ма ва га со ці аль ної до по мо ги та ін -
ших по точ них транс фер тів у скла ді до хо дів до мо -
гос по дарств зрос ла за цей пе рі од з 36% до 38%. На
ре гіо наль но му рів ні ця част ка до хо дів збіль ши ла ся
у до мо гос по дар ствах усіх ре гіо нів, крім м. Ки єва, де
во на ско ро ти ла ся на 5 в. п. Зок ре ма, у За кар пат -
ській, Іва но�Фран ків ській, Тер но піль ській, Хмель -
ниць кій об лас тях во на збіль ши ла ся на 11 в. п., Чер -
ні вець кій — на 10 в. п. (рис. 2).

Уза галь ню ючи тен ден цію змін, що від бу ли ся у
до хо дах на се лен ня на ре гіо наль но му рів ні, слід ви -
зна ти по даль ше зрос тан ня їх аси мет рії, від нос не
збіль шен ня у струк ту рі до хо дів част ки со ці аль ної
скла до вої і від нос не змен шен ня (в окре мих ви пад -
ках сут тє ве) ро лі тієї част ки до хо дів, що фор мує ть -
ся в ре зуль та ті еко но міч ної ді яль но сті.

За до слі джу ва ний пе рі од не від бу ло ся змен шен ня
дис про пор цій і у спо жи ван ні на се лен ня. Між ре гіо -
наль ні по рів нян ня за свід чи ли зрос тан ня як по каз -
ни ка роз ма ху ва рі ації з 5,3 до 6,4 (без вра ху ван ня
м. Ки єва), так і ко ефі ці єн тів ва рі ації з 0,5 до 0,6. По -
діб на оцін ка під твер джує ть ся і ха рак те ром кри вих
Ло рен ца, по бу до ва них на циф ро вих ма си вах ін ди ві -
ду аль них кін це вих спо жив чих ви трат до мо гос по -
дарств ре гіо нів у 2001 р. та 2010 р. (рис. 3).

Під су мо ву ючи ви кла де ний ана ліз дис про пор цій
у до хо дах та спо жи ван ні на се лен ня, вва жа ємо за
не об хід не звер ну ти ува гу на ряд важ ли вих об ста -
вин, які ви ма га ють більш ре тель но го ви вчен ня аси -
мет рії по каз ни ків рів ня жит тя на се лен ня. Прос та
екс тра по ля ція усе ред не них на ре гіо наль но му рів ні
від нос но низь ких до хо дів на се лен ня не зав жди
прий нят на при оцін ці про це сів ре гіо наль но го роз -
вит ку.

Ви вчен ня ди на мі ки ва ло во го на гро ма джен ня ос -
нов но го ка пі та лу до маш ніх гос по дарств про тя гом
2006–2010 рр. в се ми об лас тях кра їни, де рі вень ін -
ди ві ду аль них до хо дів на се лен ня не най ви щий в дер -

2 Ста тис тич ний збір ник «Ре гіо ни Ук раї ни» / За ред. О. Г. Оса улен ка. — К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки. — 2011. — Ч. 1. — 363 с.
3 Ста тис тич ний збір ник «Ре гіо ни Ук раї ни» / За ред. О. Г. Оса улен ка. — К. : Дер жав на служ ба ста тис ти ки. — 2012. — Ч. І. — 310 с.

Рис. 1. Ди на мі ка змін се ред ньої за ро біт ної пла ти за ре гіо на ми, 2001–2010 рр., %
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жа ві — Ав то ном ній Рес пуб лі ці Крим, Він ниць кій,
За кар пат ській, Іва но�Фран ків ській, Львів ській,
Хмель ниць кій та Чер ні вець кій об лас тях — за свід -
чив від сут ність ко ре ля ції цих двох ін ди ка то рів —
роз вит ку те ри то рії та під ви щен ня доб ро бу ту на се -
лен ня (табл. 3).

Під ва ло вим на гро ма джен ням ос нов но го ка пі та лу
до маш ніх гос по дарств ма єть ся на ува зі при ріст не -
фі нан со вих ак ти вів, які про тя гом три ва ло го ча су
ви ко рис то вую ть ся в про це сі ви роб ниц тва. До йо го

скла ду вклю чає ть ся при ріст ви роб ле но го ос нов но го
ка пі та лу, по ліп шен ня іс ну ючо го ос нов но го ка пі та лу
та не ви роб ле них ак ти вів, ви тра ти по пе ре да чі пра ва
влас но сті на не ви роб ле ні ак ти ви.

Так, як що у 2006 р. у струк ту рі на яв но го до хо ду
на се лен ня част ка цих ре гіо нів скла да ла 20,6%, то у
за галь но му об ся зі ва ло во го на гро ма джен ня ос нов -
но го ка пі та лу до маш ніх гос по дарств — 32,6%. У
2008 р. пи то ма ва га на яв них до хо дів на се лен ня в них
до за галь но ук ра їн сько го по каз ни ка прак тич но не

Таб ли ця 2

Ди на мі ка змін у струк ту рі на яв них до хо дів на се лен ня у 2001–2010 рр., у від сот ко вих пун кта х

Дже ре ло: роз ра хун ки ав то ра.
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Рис. 2. Змі на у струк ту рі до хо дів до мо гос по дарств за ре гіо на ми за 2001–2010 рр.
у су куп них до хо дах на се лен ня Ук раї ни.

Рис. 3. Змі ни част ки ре гіо наль них ви трат на се лен ня за 2001–2010 рр.
у су куп них ви тра тах на се лен ня Ук раї ни, %.

При міт ка: Пе ре лік ре гіо нів за но ме ра ми, на ве де ни ми на гра фі ку:
У 2001 р.: 1 — м. Се вас то поль; 2 — Тер но піль ська об ласть; 3 — Чер ні вець ка об ласть; 4 — Херсон ська об ласть; 5 — Во -

лин ська об ласть; 6 — Жи то мир ська об ласть; 7 — За кар пат ська об ласть; 8 — Іва но�Фран ків ська об ласть; 9 — Чер кась -
ка об ласть; 10 — Ми ко ла їв ська об ласть; 11 — Рів нен ська об ласть; 12 — Чер ні гів ська об ласть; 13 — Кі ро во град ська об -
ласть; 14 — Сум ська об ласть; 15 — Він ниць ка об ласть; 16 — Хмель ниць ка об ласть; 17 — Пол тав ська об ласть; 18 — Ав -
то ном на Рес пуб лі ка Крим; 19 — Ки їв ська об ласть; 20 — Лу ган ська об ласть; 21 — За по різь ка об ласть; 22 — Оде ська об -
ласть; 23 — Львів ська об ласть; 24 — Хар ків ська об ласть; 25 — Дніп ро пет ров ська об ласть; 26 — До нець ка об ласть; 27 —
м. Ки їв.

У 2010 р.: 1 — м. Се вас то поль; 2 — Чер ні вець ка об ласть; 3 — Тер но піль ська об ласть; 4 — Кі ро во град ська об ласть; 5 —
Во лин ська об ласть; 6 — Рів нен ська об ласть; 7 — Сум ська об ласть; 8 — Херсон ська об ласть; 9 — Чер ні гів ська об ласть;
10 — За кар пат ська об ласть; 11 — Жи то мир ська об ласть; 12 — Іва но�Фран ків ська об ласть; 13 — Ми ко ла їв ська об ласть;
14 — Хмель ниць ка об ласть; 15 — Чер кась ка об ласть; 16 — Пол тав ська об ласть; 17 — Він ниць ка об ласть; 18 — Ки їв ська
об ласть; 19 — Лу ган ська об ласть; 20 — За по різь ка об ласть; 21 — Ав то ном на Рес пуб лі ка Крим; 22 — Львів ська об ласть;
23 — Оде ська об ласть; 24 — Хар ків ська об ласть; 25 — Дніп ро пет ров ська об ласть; 26 — До нець ка об ласть; 27 — м. Ки їв.
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змі ни ла ся — 20%, про те част ка ва ло во го на гро ма -
джен ня до мо гос по дар ства ми ос нов но го ка пі та лу
зрос ла до 36,2%. До стат ньо ви со кою, май же на рів ні
2006 р., за ли ша лась остан ня і у 2010 р. — 35,9%, при
не змін ній част ці до хо дів на се лен ня. По діб не яви ще
мож на по яс ни ти тим, що в до хо ди на се лен ня для чо -
ти рьох при кор дон них об лас тей — За кар пат ської,
Чер ні вець кої, Львів ської та Іва но�Фран ків ської —
не вклю чаю ть ся до дат ко ві до хо ди, які по сту па ють
від пра цю ючих чле нів цих до мо гос по дарств з�за
кор до ну, то му оче вид ним є іс ну ван ня необ лі ко ва -
них над хо джень, які в кін це во му ра хун ку та кож пе -
ре тво рюю ть ся на ос нов ний ка пі тал, що ство рює ос -
но ву роз вит ку при ват но го та сі мей но го під при єм -
ниц тва в цих ре гіо нах.

У кон тек сті мож ли вос тей ре гіо наль но го роз вит ку
ви рі шаль не зна чен ня ма ють ді яль ність міс це вої
вла ди що до роз ши рен ня внут ріш ньо ре гіо наль ної та
між ре гіо наль ної спо луч ної ме ре жі, а та кож змен -
шен ня те ри то рі аль них дис про пор цій в об ся гах та
якос ті ко му наль них по слуг. На при клад, в Ав то ном -
ній Рес пуб лі ці Крим най більш ймо вір не зрос тан ня
ос нов но го ка пі та лу ре зи дент ських до мо гос по дарств
по в’яза не те ри то рі аль но ли ше з пів ден ним узбе реж -
жям АРК, як міс цем ка пі та лі за ції до хо дів, що ге не -
рую ть ся на цій об ме же ній те ри то рії, на сам пе ред у
літ ній се зон.

Знач на част ка на гро ма джень ос нов но го ка пі та лу
до мо гос по дар ства ми у Він ниць кій та Хмель ниць кій
об лас тях по в’яза на з пев ним ту рис тич ним та тран -
зит ним по тен ці алом цих те ри то рій і то му та кож но -
сить до стат ньо ло каль ний ха рак тер.

Вис нов ки і про по зи ції. У про це сі про ве де но го
до слі джен ня між ре гіо наль них дис про пор цій у до хо -
дах на се лен ня Ук раї ни слід від мі ти ти при най мні
два ас пек ти, зок ре ма: по�пер ше, дер жав не сти му лю -
ван ня роз вит ку ма ло го під при єм ниц тва не при нес -
ло від чут них ре зуль та тів, і від нос не змен шен ня
част ки до хо дів у ви гля ді за рплат та при бут ків від
під при єм ниць кої ді яль но сті фі зич них осіб є цьо му
під твер джен ням; по�дру ге, ви зна чен ня те ри то рі аль -
них дис про пор цій у до хо дах, спо жи ван ні і стан дар -
тах жит тя по вин но здій сню ва ти ся на більш ди фе -
рен ці йо ва но му рів ні, з ура ху ван ням опо се ред ко ва -
них ви год, що от ри му ють до мо гос по дар ства від ре -
алі за ції за хо дів, здій сню ва них кон крет ною га лу зе -
вою по лі ти кою і вра хо ву ва ти ся при фор му ван ні ре -
гіо наль ної по лі ти ки.

По діб ний під хід у ви мі рі еко но міч но го роз вит ку
та со ці аль но го про гре су ви зна че ний у Зві ті Єв ро -
пей ській Ко мі сії, під го тов ле но му екс перт ною гру -
пою на чо лі з про фе со ром Стіг лі цем (J. Stiglitz)4.
От же, цей під хід є вель ми ак ту аль ним для ана лі зу
до хо дів на се лен ня Ук раї ни на ре гіо наль но му рів ні.

Таб ли ця 3

Ін ди ві ду аль ні до хо ди та ва ло ве на гро ма джен ня ос нов но го ка пі та лу
до маш ні ми гос по дар ства ми в де яких ре гіо нах кра їни, за ро ка ми, %

Дже ре ло: роз ра хун ки ав то ра.


